



悦读 滨州

文苑 影像 史志



下载品质滨州
畅享品质生活

鲁北晚报

09-11

2024.8.14 星期三
责编:孟星

邮箱:sdlbwb@163.com

《血色晚霞》： 一首夕阳红的滨州长歌



□晚报记者 刘清春
通讯员 李晓旭

生命轮回不息,终将迎来告别。面对衰老、离别,每位老人都需勇敢面对。

《血色晚霞》一书,是尹慧为两位德高望重的老教授所谱写的生命挽歌。本书通过倒叙与插叙的巧妙交织,细腻描绘了这段充满曲折与不幸的爱情传奇,以及他们晚年那令人扼腕的悲情结局。

这本书,看似简单聚焦晚年,实际描绘了主人公一生的波澜起伏;看似单纯写作当下,实际在往事徘徊中奏响了岁月长歌;看似围绕爱情展开,实则透过亲情、友情、爱情审视了人性的粗糙和美好。

值得注意的是,作者基于自身多年来对滨州城市建设、生活细节的凝视,为故事融入了不少滨州景观、滨州细节。为写好这部老年故事,作者还对身边的四零、五零、六零后



老人作了社会调查。又多次与家人、朋友切磋素材,请专家谋划支招。因此,该书既有

凝视老年人晚年幸福的普遍价值,又有浓郁的滨州小城味道。

>>>跨越四十年的爱情,痛入心扉的坎坷人生

《血色晚霞》,首先是一个曲折、悲惨的爱情故事,又真实反映了很多老人的晚年问题单,最终升华的是人性的美好。

主人公赵向荣、刘影曾是同一所重点大学的优秀学生。刘影出生于青岛一个书香之家,品、学、貌俱全,但她没看上众多追求者,却深深暗恋上了比自己高一级的赵向荣。

赵向荣出身农村,品学兼优,是校学生会主席,一双明亮的大眼睛里总是蕴含着一股英气、温和。那时人们性格拘谨、内敛,刘影爱上赵向荣,但一心回乡的赵向荣却毫不知情。第二年毕业后,刘影奔

赴赵向荣,才发现赵向荣正准备结婚。一时间刘影如落冰窟……

两年后,刘影经人介绍与胡海结婚,生下一男孩取名志浩。胡海下海做生意暴富,买了豪宅养了小三。离婚后,刘影从此把事业和儿子作为自己的人生动力,生活上历尽艰难,终将儿子培养成才。事业上,她渐渐桃李满天下,成果越来越多。

退休后,她正在创作一部长篇小说,却听闻赵向荣的妻子突然因病去世。在朋友介绍下,她和赵向荣终于在四十年后如愿以偿结合在了一起。当刘影说出当年故事,赵向荣

不能自己。

可好景不长,一场暴风雨袭来。曾长期追求刘影的李以伪仇恨在心,给他们造谣、泼脏水,谎称赵向荣前妻的突然离世是为给刘影腾位置、早和私生子团圆,这离间了子女和他们的关系,引发了家庭内乱。

刘影的儿子不告而别,赵向荣的儿女厮打刘影至毁容,又将赵向荣告上法庭。赵向荣气愤至极,当场吐血晕倒,入院诊治发现已经是肝癌晚期。面对重重挫折,刘影以惊人的毅力,一边照顾赵向荣,一边赶写长篇小说。在此期间,同事和朋友帮他们廓清了

真相,还他们以清白,将李以伪以“诽谤”罪告上了法庭,并得到了双方儿女的自悔。一切尘埃落定,二人却也走到了生命的终点……

故事之外,更多的是作者对老年人晚年问题的清醒认知。尹慧表示:今天老年人享受着比以往更幸福的生活,看似跳着广场舞无忧无虑,实际上都面临着一些具体问题,如啃老问题、养老问题、再婚问题、财产纠纷等,有些情况严重影响了老年人的身心健康。此书就是基于这一背景创作的。

>>>尹慧是一名新闻老兵,她将市容市貌融入作品

开卷阅读,您会发现:字里行间的描述透着一种亲切。这是因为,这部小说是基于作者常年对周边生活的观察,对滨州城市足迹的把握。很多场景细节,融入了不少滨州景观、生活知识。

比如,在本书开篇,就有对中海公园的大篇幅描绘:“碧水中的那桁架湖面的三孔桥,那矗卧湖中的航母,在高高的蓝天白云下显得威武、壮观。在夕阳浓墨重彩的辉映下,形成了一幅天然的画卷……”

如此语言,不只是因为小说整体需要,更是因为作者自身经历——尹慧曾在北镇街道办、滨州市环卫处文秘科和工会工作,经历了从老北镇到新滨州的巨变,为当年滨州摘下“国家卫生城市”做出过贡献,记录了几代环卫工人勤劳的身影、踏实的奉献。

尹慧自小喜爱文学,中学时期就痴迷阅读,如《钢铁是怎样炼成的》《牛虻》《红岩》《苦菜花》等书籍读过很多遍,

后来又钟爱路遥作品,甚至将《早晨从中午开始》视为自己业余文学创作的指南。而在在市环保局工作期间,她主要负责公文写作、新闻报道,发表了大量稿件,并多次获奖,这为她退休后投入文学事业做了积累和铺垫。

如2000年10月,尹慧通讯《卫生城的基石:环卫工人》发表于“中国市容报”;如2001年尹慧《卫生城的基石》长篇小说发表于《渤海晨刊》。她还创作了一首歌曲《我们甘愿这样度过青春》。在多年采访报道中,尹慧笔触始终聚焦一线环卫工人,如拾到40万元现金支票归还失主的赵彩华,如退休后自愿返岗抢着干脏活苦活的李维兰,如临终遗愿让女儿接班干环卫的宋召田……尹慧解释说:如果说我们的“卫生城”是一座大厦,那么环卫工人就是大厦的基石。无论是七月流火,还是冰封大地,环卫工人每天披星戴月,默默地工作,酷暑骄阳送一身汗水,寒冬风雪还一身冰衣。

正是,舍得一身脏,换来万人洁,才有了国家卫生城的殊荣。

退休后,尹慧带着多年来的生活沉淀,怀着对人生的感悟,开始了她文学的创作,笔耕不断。她逐渐有了《缄默人生》《家》《岁月滚滚》等作品,而《血色晚霞》是她文学创作的又一硕果。

细看她的作品,会发现,主人公身上共同的美好,都是作者深情寄托。比如,本书中,两位主人公对爱情的追求、对事业的执着,强烈的自律、自尊,和对家庭子女的负责和担当,都是作者最想传递的一种正能量。

尹慧表示,为了把握本书主题,尹慧还多次请教滨州日报原副总编韩克顺先生、山东航空学院李胜涛教授和滨州职业学院成晓霞、郑立波教授等人,为贴近生活原貌做了大量工作。第二作者苏冉,是她的女儿,她视野开阔、思维开放,出力很大。

在尹慧影响下,苏冉从小

喜爱文艺,中学时期就被选拔为滨州人民广播电台《读书时间》主持人,后来又主持《百味人生》《音乐直通车》等节目,还做过电视台外景记者,当年是滨州地区小太阳暖手宝的形象代言人。如今,她在上海进修,并参与了一些重要影视剧的拍摄,如《历史的进程》《欲望之城》《如果可以绝不爱你》《我叫刘跃进》《特别侦查组》《完美关系》等。

为了这本书的写作,她们对身边的四零、五零、六零后老人作了深入全面的社会调查。尹慧退休多年,她深深地感到:这代老年人饱经风霜、经历了各种磨难,对社会贡献极大极多。在物质充裕的今天,他们本应人人都享受社会进步带来的优越,接受子孙的敬爱,但晚年幸福却并非人人都有的。作者希望,家庭内外、亲朋好友乃至陌生人都要心怀善意,少一些误会、误解,少一些人为制造的痛苦,多一些宽怀和体谅,理解和尊重。



作品简介:长篇小说《血色晚霞》,由山东文化音像出版社出版。该书聚焦身边的老年人故事,素材鲜活生动,问题发人深省。从学生时代的天真烂漫到晚年的悲壮落幕,《血色晚霞》写下了一个关于爱情、家庭、责任、梦想的故事,写下了一个如同晚霞般绚烂而短暂的背影。

作者简介:尹慧,1956年生于沾化,市作协会员,有《缄默人生》《家》《岁月滚滚》等作品,退休前在市环保局负责公文写作、新闻报道,发表了大量稿件,并多次获奖;苏冉,毕业于中国传媒大学,主持人、制片人、媒体人、作家,目前创业于上海,成立“瑞紫”文化传媒公司,运营短视频综艺段子的制片人、交流各类社会资讯的媒体投资人和媒体人。